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Se n & un numero naturale e a un numero reale maggiore o eguale a zero, si dice radice n-esima di a quel numero reale maggiore, o

RADICALI IN R*

uguale a zero, la cui potenza n-esima & eguale ad a:

ya=b - b'=a

a=20,b=0nON,

mo la

La radice n-esima di un numero positivo & sempre, sia per n dispari sia per n pari, un numero positivo.

Il simbolo &/ & si chiama radicale (n-esimo), il numero a si chiama radicando e il numero n & detto indice del radicale
Nel proseguimento dell'argomento si tenga presente la seguente definizione:

n am:aﬁ

m

a>0 mUN, nUN,

Nel seguito sono considerati: & = 0, n,m, p,q I N,

Operazione
elementare

DIMOSTRAZIONE

ESEMPIO

PRIMA
PROPRIETA
FONDAMENTALE

a) -

Frazione apparente

SECONDA
PROPRIETA
FONDAMENTALE

na' =a

Frazione apparente

PROPRIETA
INVARIANTIVA

Proprieta invariantiva delle frazioni:

moltiplicando o dividendo
numeratore e denominatore di una
frazione per uno stesso numero
diverso da 0, ottengo una frazione
equivalente a quella data

3

21

5/ 23 =2§=2£=35[221

SEMPLIFICAZIONE
DI RADICALI

Semplificazione di
frazioni

mp m

np amp :arp :a;:n’am

21

3

35 921 :2£ :2325[23

RIDUZIONE DI PIU
RADICALI ALLO
STESSO INDICE

Riduzione di piu
frazioni allo stesso
denominatore

m mp a nq
aﬂ —anp bp :bnp

n\p/ p"d

6/ 25
5 15
26 = 218

9/ 78
8 16
70 =7
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OPERAZIONI SUI RADICALI IN R*

Prodotto di potenze
che hanno la stessa
base

m a
a'=a" @&’ =

q mp +qn

m
— 4+

V7 7 =2 20 =

5 9+10

3,
=24

o tesamet | _gn P=g 0 =ngfgnerar s=p 2 =yo0
MOLTIPLICAZIONE p
DI RADICALI mo 2
Prodotto di potenze nf g™ b® =an [bP = 4/ 2 Di/7 24 [BG =
che hanno lo stesso an
esponente — - 1
(inquestopcasobastachele = a”p Ebnp = (amp qun)np = = 212 [312 = (29 [310)12 =
frazioni all'esponente abbiano
lo stesso denominatore) —n p[ amp qun = 12[ 29 [BIO
Quoziente di p % Nl g %
potenze che hanno \"/ a":ya’ = a” a’ = N2 32 =220 =
la stessa base m_q mp - gn 5_3 10-9
b oonza oo | = a” ’ =a "P = J amp - an =26 4=2 1 =1%/_2
QUOZIENTE m q
DI RADICALI nfam . p[Rd = “hb = af 53 6 —
Quoziente di a’:yb'=a":b’= 2 -3
potenze che hanno 1 10
lo stesso esponente | = a”p b“p = (amp : bq”)Tp = = 212 32 = (2g 310)12 =
(in questo caso basta che le
frazioni all’ bbi
raftl)oztleassgsdpeonnoe:litsaiorejmo —np amp . bqn —np bqn - 1%/ 29 : 310 = i ;_i
SOMMA E , _ | Sipossono sommare solo i coefficienti dei
DIFFERENZA DI Sommiii']iﬂ“onom' radicali simil J2+3/2=42
RADICALI a+3a=4a

TRASPORTO DI UN
FATTORE SOTTO IL
SEGNO DI RADICE

Riduzione di frazioni
allo stesso
denominatore

pn m

D{/ﬁ-a”[b”—a [b" =

1

- (a)h = @i

23 = (Bt =24 (B =
- (212 [33);11 =4/212 B

TRASPORTO DI UN
FATTORE FUORI DAL
SEGNO DI RADICE

(Sam>n =>m=kn+ p)

m kn+p kn,p

nam:an:a n =an n—
k+P p

=a "=a‘[A"=a“‘ya’

35 301+ 2

=2u =92 1

3E|11 2

=ou -

1 235

2

2
=2 == Ay 2

POTENZA DI UN
RADICALE

Potenza di potenza

m p m
(n am)pz(an =aﬁ|:p=

4 314_ %14— %m—
27 =| 2 =24 =

mp 2

=an =y/a" =22 =3/ 2%
1
o m m B 14 14 21
Pnam: an = an = 2’9 214 29 — -
RADICE DI RADICE | Potenza di potenza

m 2

=a"P ="p gm :2§:2ﬂ22
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RAZIONALIZZAZIONE

Frazione
complementare
rispetto all’'unita

k m
Sia; — frazione complementare rispetto allunita di — , ovvero:
n n

m+k:

1

1 1 1 1
a a EPE T CE 14 _ 14 |:"132 F 62 _
Jotdc L. 11 1° VB8 3. 1me
Prodotti notevoli: B bz +c? b2 +c? P
differenza di 1 1 14| 132 T 62
quadrati a ( b2 F CZJ _ ( J _14 (\/f% ¥ ﬁ) _
_ :a(\/B+ c) 13 _ g 13-6
2 2
> 5 b-c
b - - 2137 )
2 11 2
60 60 18° F18°3° +3°
2 1 2 = =
a EP3 V18233 (00,5 190 p1giae 430

Prodotti notevoli:

somma o
differenza di
cubi

2 11 2
60(183 F18232 +33J




